
 
 
  
 

Pozrite si najdôležitejšie právne novinky z oblasti envirolegislatívy a odpadov za mesiac 
apríl 2026.  

Aké kroky podnikneme na prispôsobenie sa klimatickým podmienkam? Je olovo 
nenahraditeľné natoľko, že mu musí právo ustúpiť? Bude možné sa stať rybárom aj 
elektronicky na diaľku? Aké environmentálne témy najviac rezonujú v spoločnosti? Má 
Slovensko potenciál zbaviť sa titulu skládková veľmoc? 

Odpovede na tieto a ďalšie otázky Vám poskytne náš nový monitoring. 

Prajeme pohodové a inšpiratívne čítanie! 

 
 

 
 

 

 

Pavol Poláček, advokát a partner 

MONITORING / apríl 2026 



 

1. AKO SA ZMENILA LEGISLATÍVA? 

Zmonitorovali sme za Vás všetky relevantné právne predpisy v Zbierke zákonov za uplynulý 
mesiac. 

ŽIVOTNÉ PROSTREDIE, EIA, IPKZ A ODPADY 

Zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov nie 

Zákon č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí nie 

Zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny nie  

Zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov nie 

Zákon č. 359/2007 Z. z. o prevencii a náprave environmentálnych škôd a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov 

nie 

Zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 
372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) 

nie 

Zákon č. 39/2013 Z. z. o integrovanej prevencii a kontrole znečisťovania životného 
prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

nie 

Zákon č. 146/2023 Z. z. o ochrane ovzdušia a o zmene a doplnení niektorých zákonov nie 

Zákon č. 414/2012 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov nie 

Vyhláška č. 371/2015 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona o odpadoch nie 

Vyhláška č. 373/2015 Z. z. o rozšírenej zodpovednosti výrobcov vyhradených výrobkov a 
o nakladaní s vyhradenými prúdmi odpadov 

nie 

Vyhláška č. 248/2023 Z. z. o požiadavkách na stacionárne zdroje znečisťovania ovzdušia  nie 

Vyhláška č. 249/2023 Z. z. o monitorovaní emisií zo stacionárnych zdrojov znečisťovania 
ovzdušia a kvality ovzdušia v ich okolí 

nie 

Vyhláška č. 254/2023 Z. z. ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona o ochrane 
ovzdušia 

nie 

Vyhláška č. 418/2010 Z. z. o vykonaní niektorých ustanovení vodného zákona nie 

Poznámka: V našom legislatívnom monitoringu pre vás sledujeme zmeny vyššie uvedených právnych 
predpisov, ktoré boli publikované v Zbierke zákonov za uplynulý mesiac. 

 V Zbierke zákonov SR neboli za mesiac apríl 2026 publikované žiadne zmeny sledovaných 
právnych predpisov. Okrem toho by vás však mohli zaujímať aj naše ďalšie novinky. 

 

 

 

 

 



 

2. ČO SA CHYSTÁ? 

■ Strategické plány na adaptovanie sa meniacim klimatickým 
podmienkam 

Materiál nachádzajúci sa v medzirezortnom pripomienkovom konaní predstavuje Stratégiu 
adaptácie Slovenskej republiky na zmenu klímy do roku 2040 s výhľadom do roku 2050 
(NAS2026), ktorú predkladá Ministerstvo životného prostredia SR ako aktualizáciu stratégie 
z roku 2018. Ide o koncepčný environmentálny dokument vypracovaný v reakcii na záväzky 
Slovenskej republiky vyplývajúce z práva EÚ, Parížskej dohody a vývoja vedeckých poznatkov 
o klimatických zmenách a ich dopadoch. Dokument nemá charakter priamej novelizácie 
právnych predpisov, ale vytvára rámec pre ďalší rozvoj environmentálnej politiky a následné 
legislatívne a strategické opatrenia. 

Stratégia je postavená na analytickej časti, ktorá identifikuje hlavné riziká zmeny klímy pre 
územie SR, vrátane rastu teplôt, častejších extrémnych javov, sucha, povodní a tlaku na 
ekosystémy a prírodné zdroje. Poukazuje na vysoké náklady nečinnosti a potrebu 
systematickej adaptácie v kľúčových sektoroch. Na tento základ nadväzuje strategická časť 
s dlhodobou víziou do roku 2050 a piatimi strategickými cieľmi: ochrana a obnova 
ekosystémov, rozvoj klimaticky inteligentnej ekonomiky, budovanie odolnej infraštruktúry, 
zvyšovanie informovanosti spoločnosti a posilnenie efektívneho riadenia a koordinácie 
politík. 

Aktuálne štádium môžete sledovať TU. 

■ Olovo je zatiaľ v technológiách nenahraditeľné 

Do medzirezortného pripomienkového konania bol predložený návrh novelizácie vyhlášky 
o technických požiadavkách na elektrické a elektronické zariadenie pod gesciou 
Ministerstva životného prostredia SR. Z legislatívneho hľadiska ide o technickú 
a harmonizačnú novelu, ktorá sleduje transpozíciu práva EÚ. 

Obsahom návrhu je predovšetkým predĺženie a úprava výnimiek zo zákazu používania olova 
v určitých typoch elektrických a elektronických zariadení, a to konkrétne v spájkach s 
vysokou teplotou tavenia, v sklenených a keramických komponentoch a pri použití olova 
ako legujúceho prvku v oceli, hliníku a medi. Tento krok vychádza z hodnotenia vedeckého 
a technického pokroku a reflektujú skutočnosť, že pre niektoré špecifické aplikácie stále 
neexistujú technicky alebo environmentálne vhodné náhrady, ktoré by zabezpečili rovnakú 
funkčnosť a bezpečnosť zariadení. 

Aktuálne štádium môžete sledovať TU. 

■ Rybárom po novom (možno) aj elektronicky 

Základným cieľom novely zákona o rybárstve je reagovať na trend digitalizácie verejných 
služieb a umožniť rybárom zakúpiť si rybársky lístok a povolenie na rybolov elektronicky, bez 
potreby osobného vybavovania. Návrh počíta aj so zachovaním doterajšej listinnej formy. 

Aktuálne štádium môžete sledovať TU. 

https://www.slov-lex.sk/elegislativa/legislativne-procesy/SK/LP/2026/198
https://www.slov-lex.sk/elegislativa/legislativne-procesy/SK/LP/2026/207
https://www.slov-lex.sk/elegislativa/legislativne-procesy/SK/LP/2026/200


 

■ Geotermálna energia a jej detailná regulácia 

Ministerstvo životného prostredia SR predložilo na pripomienkovanie predbežnú informáciu 
k novele vykonávajúcej vyhlášky ku geologickému zákonu, ktorá má reflektovať novelu 
geologického zákona o ktorej sme Vás informovali v monitoringu za mesiac december 2025.  

V zmysle novely geologický zákon robí jasne rozdiel medzi podzemnou vodou (vrátane 
geotermálnej vody), bez ohľadu na spôsob jej využitia (vrátane energetického využitia) a 
geotermálnou energiou hornín. Prieskum geotermálnej vody (hydrogeologický prieskum) 
sa teda v zákone odčlenil od prieskumu suchých hornín (inžinierskogeologický a ložiskový 
geologický prieskum).  

To musí reflektovať aj text vyhlášky, ktorá tieto prieskumy bližšie špecifikuje. Taktiež 
envirorezort z tohto dôvodu potreboval upraviť ustanovenia o výpočte množstva 
geotermálnej energie, ako aj obsah záverečnej správy s týmto výpočtom. 

Vzhľadom na to, že sa rozšírila definícia monitorovania geologických faktorov životného 
prostredia, tak sa môžeme tešiť na novú prílohu vyhlášky, ktorá bude obsahovať vzor 
záverečnej správy z týchto geologických prác. 

Zároveň bude upresnený režim schvaľovania záverečných správ a odovzdávanie 
záverečných správ posudzovaných na ministerstve do Štátneho geologického ústavu 
Dionýza Štúra (Geofondu) na trvalé uchovanie a ďalšie využitie. 

Predbežná informácia je dostupná TU. 

■ Novinky pri zmiernení odlesňovania 

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR avizovalo prípravu novely zákona č. 
81/2025 Z. z. o opatreniach na zmiernenie globálneho odlesňovania, ktorej cieľom je 
zosúladenie národnej právnej úpravy s nariadením (EÚ) 2025/2650. Novela má reagovať 
najmä na zjednodušenie povinností hospodárskych subjektov a obchodníkov, zavedenie 
nových kategórií subjektov s nižším rozsahom povinností a na potrebu úprav, ktoré vyplynuli 
z aplikačnej praxe pri výkone štátneho dozoru v oblasti uvádzania dreva na trh. Zároveň sa 
má aktualizovať terminológia zákona a skutkové podstaty priestupkov a správnych deliktov 
tak, aby zodpovedali novému zneniu európskeho nariadenia. Ministerstvo tým sleduje vyššiu 
právnu istotu dotknutých subjektov a bezproblémovú aplikáciu sankčného a kontrolného 
mechanizmu po nadobudnutí účinnosti európskych pravidiel. 

Predbežná informácia je dostupná TU. 

3. MOHLO BY VÁS ZAUJÍMAŤ 

■ Vedecký vstup do problematiky zonácie národných parkov 

Zonácie národných parkov sú v uplynulých mesiacoch predmetom intenzívnych právnych 
aj laických diskusií. Do tejto situácie vstúpili v apríli 2026 vedci zo SAV a Univerzity 
Komenského, ktorí odovzdali Ministerstvu životného prostredia SR návrhy revízií zonácií 
štyroch národných parkov (TANAP, NAPANT, Malá Fatra, Poloniny) s cieľom nahradiť sporné 
zóny jasnými a zákonne udržateľnými pravidlami. Podľa autorov pôvodné návrhy obsahovali 

https://www.slov-lex.sk/elegislativa/legislativne-procesy/SK/PI/2026/104
https://www.slov-lex.sk/elegislativa/legislativne-procesy/SK/PI/2026/102


 

systémové legislatívne chyby, ktoré by nemuseli obstáť pred súdmi a mohli ohroziť plnenie 
míľnikov Plánu obnovy. Navrhované revízie majú priniesť právnu istotu, jednotný rámec 
ochrany a prakticky použiteľný podklad pre ďalšie rozhodovanie štátu. 

■ Štátna sanácia environmentálnych záťaží 

Zodpovedná osoba za environmentálnu záťaž v Istrocheme stále nie je definitívne určená, 
prokuratúra podala vo veci protest a zodpovednosť nateraz na štát definitívne neprechádza. 

Na druhej strane sa však envirorezort aktívne hlási k financovaniu sanácií skladu pesticídov 
v obci Čelovce na juhu Slovenska alebo gudrónových jám v obci Predajná. Sanáciu v obci 
Predajná však odporúča Útvar hodnoty za peniaze ešte prehodnotiť vzhľadom 
k odhadovanej investícii vo výške blížiacej sa 70 miliónom eur. 

■ Investície vo vodohospodárstve pokračujú 

Envirorezort podporí investície do obnovy vodovodu na východnom Slovensku v lokalite 
Kráľovský Chlmec vo výške 900.000 eur. Obnovených bude viac ako 1500 metrov 
vodovodného potrubia vďaka čomu sa zvýši hygiena pitnej vody a jej bezpečnosť pre 
obyvateľov. 

Ďalším vodohospodárskym projektom je vybudovanie kanalizácie a čističky odpadových 
vôd pre skupinu obcí v okrese Rožňava. Investícia sa má pohybovať na takmer na úrovni 15 
miliónov eur. 

Bez odozvy neostal ani projekt PVE Málinec ako významnej investície. Právne kroky 
v podobe iniciovania súdnych konaní ohlásilo niekoľko subjektov, medzi inými občianske 
združenie Združenie Čechánky (obyvatelia jednej z potenciálne zaplavených obcí) 
a občianske združenie Via Iuris. 

■ Téma spaľovní stále rezonuje v spoločnosti 

Aktuálna diskusia o spaľovniach odpadu na Slovensku sa pohybuje medzi schvaľovaním 
konkrétnych projektov, silným miestnym odporom a systémovou debatou o 
chýbajúcich kapacitách na energetické zhodnocovanie odpadu.  

Zatiaľ čo nová je nová technologická linka košickej spaľovne v apríli 2026 získala súhlasné 
prvostupňové stanovisko v procese EIA, v Bratislave v súvislosti s plánovanou spaľovňou v 
areáli Slovnaftu, odovzdali environmentálne organizácie petíciu s takmer 19-tisíc podpismi. 

Výrazný miestny odpor sa formuje aj v Šali, kde obyvatelia spustili petíciu za vyhlásenie 
miestneho referenda o výstavbe spaľovne potenciálne do budúcna.  

Tieto lokálne spory kontrastujú so stanoviskami odborníkov z oblasti odpadového 
hospodárstva, podľa ktorých Slovensku chýba dostatočná infraštruktúra na energetické 
zhodnocovanie odpadu a v súčasnosti nie je pripravené na výrazné obmedzenia 
skládkovania odpadu v súlade s európskymi štandardmi. 



 

Spaľovne sa tak stávajú jednou z najkonfliktnejších environmentálnych tém, kde sa 
stretáva potreba systémového riešenia odpadového hospodárstva s odporom miestnych 
komunít a otázkami dôvery v rozhodovacie procesy štátu. 

 

 

 
 

 
 
 
 

 
Právne upozornenie 
Informácie poskytnuté odberateľovi v rámci monitoringu envirolegislatívy a odpadov nie sú zdrojom právne záväzných právnych 
predpisov, nakoľko právne záväzné znenie právnych predpisov v zmysle právneho poriadku Slovenskej republiky obsahuje iba zbierka 
zákonov Slovenskej republiky. Informácie poskytnuté odberateľovi majú iba informatívny charakter a nenahrádzajú právnu službu v 
zmysle zákona č. 586/2003 Z. z. o advokácii. Advokátska kancelária  POLÁČEK & PARTNERS s. r. o. a nezodpovedajú za úplnosť a presnosť 
informácií uvedených v monitoringu envirolegislatívy a odpadov. V prípade otázok k informáciám poskytnutým odberateľovi, odberateľ 
môže požiadať advokátsku kanceláriu POLÁČEK & PARTNERS s. r. o. o poskytnutie právnej služby za týmto účelom.  

 

Ľudsky, k veci, plní energie. 

Monitoring pre vás pripravili: 

 Daniel Melicher 
ADVOKÁTSKY KONCIPIENT 
 

Tomáš Siskovič 
 SENIORNÝ ADVOKÁT 

https://www.polacekpartners.sk/
https://www.polacekpartners.sk/kontakt
https://www.polacekpartners.sk/tim/tomas-siskovic
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